Charla-debate sobre “los deberes”


LA MOTIVACIÓN

Es el mejor motor de la conducta humana. Nuestras conductas están motivadas por metas dirigidas a un objetivo, al menos eso sería lo ideal. Si no perseguimos un objetivo con firmeza no conseguiremos alcanzarlo. Por ello, es conveniente reflexionar sobre cuáles son los motivos que tenemos para estudiar. BUSQUEMOS MOTIVOS Y TENGAMOSLOS SIEMPRE PRESENTES.

IMPORTANCIA DE LA MOTIVACIÓN PARA EL ESTUDIO

Junto con las aptitudes, los conocimientos previos y el manejo de las técnicas de estudio adecuadas,  la motivación es el factor que mejor explica el éxito educativo. Para conseguir una meta es necesario PODER, SABER Y QUERER. Es decir, tener aptitudes, manejar unas técnicas de estudio y lo más fundamental, querer conseguirlo. Estar dispuesto a iniciar todas las conductas necesarias para encaminar todos nuestros recursos y esfuerzos personales hacia un único objetivo, nuestra meta.

De nada sirve las aptitudes intelectuales si no trabajamos; si no pongo en marcha las técnicas de estudio tampoco sirve de nada, no basta con conocerlas hay ponerlas en práctica. Con el “poder” no se consigue el éxito, con el “querer” sí.

RAZONES POR LAS QUE SE ESTUDIA

Lo importante es tener motivos, razones que justifiquen nuestras  acciones, pero sobre todo razones y motivos que nos impulsen a estudiar.

TÉCNICAS PARA MEJORAR LA MOTIVACIÓN

· Buscar objetivos.

· Gratificar los objetivos cumplidos.

· Tener autoconfianza.

· Emplear técnicas activas: subrayar, resumir… hará que nos impliquemos en los temas que preparamos.

· Procuraremos hacer del estudio un hábito. Si siempre se estudia en la misma habitación y a la misma hora, no nos costará ningún esfuerzo ponernos a estudiar y con el tiempo se convertirá en una necesidad más que en una obligación.
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